

# 新能源汽车电池迎“退役潮”，废旧电池何去何从

据公安部最新统计,截至2022年6月底,全国新能源汽车达到1001万辆。有报告表明,我国第一批新能源汽车上的动力电池已经迎来退役潮。新能源车报废,这些电池该怎么处理,谁来回收?

浙江小杨的新能源车,使用了近5年,开了20万公里。续航里程降低以后,她计划换辆车,但是一直不知道旧车里的电池该如何处理。这天,她来到县里的动力电池回收服务网点咨询。

浙江省长兴县市民杨瑜文说:“主要有两个方面,一个是这个电池卖的价钱,它能够回收多少钱;另一个方面是这个电池回收到哪里去,它是否对我们的环境造成污染。”

这家定点回收网点,工作人员告诉小杨,按照相关规定和市场价格,她车上的电池估计可以卖一万多元。

动力电池回收网点负责人杨文清介绍:“动力电池回收是根据它的续航里程、压差、容量,经过检测,我们再逐步地回收。如果(电池容量残值评估)是20度电,按照市场价是400元一度电的话,就是(卖)8000元。”

这个回收服务网点就是工信部最近公布的1万多个动力电池回收网点之一,新能源车车主可以查询

距离自己最近的回收网点信息,规范移交退役电池。网点工作人员说的“20度电”,指的是电池容量残值评估,也就是电池退役时还具有的充放电能力,能力越强,卖的价钱就越高。回收网点会根据新能源车的动力电池的情况和车体的状况分别作出残值评估,车主在移交动力电池的同时,也可委托具有资质的网点同时将车体报废。如果电池不能通过正规渠道得以移交,就有可能流入小作坊、小工厂,给环境造成危害。

据中国再生资源协会报废车回收拆解与再利用分会秘书长张莹介绍,如果电池处理不当,可能会引发一些安全事故。再一个,会导致不可逆的环境污染,比如说对土壤、对水系,然后包括里面的相关的处理过程当中产生的二次污染,都会对环境造成极大的损害。

## 动力电池“退而不休” 实现余能最大化利用

动力电池在新能源汽车上“退役”,并不意味着电池的潜能已经耗光,恰恰相反,它还有着极大的循环开发再利用潜能。我们来看动力电池如何“退而不休”。

某新能源车电池回收白名单企业回收部相关负责人杨毅说:

“这是刚收到的公司的,从新能源汽车上面拆下来的这些电池包,差不多有1000多个电池包。相对往年来说,已经逐年在递增了。”

在浙江一家电池回收处理工厂,记者看到,每个退役的电池包,由成百上千个电芯组成,工厂技术人员正在对这些电芯进行检验。去年8月,工信部等联合发布了《新能源汽车动力蓄电池梯次利用管理办法》,提出新能源汽车动力电池退役后,一般仍有70%~80%的剩余容量,可降级用于储能、备电等场景,实现余能最大化利用。

中国再生资源协会报废车回收拆解与再利用分会秘书长张莹介绍:“其实在我们生活中,关于梯次的概念也不是非常陌生。孩子使用的这种高功率的汽车玩具,有可能它(电池)是带不动这辆车了,但是如果我们将电池取下来,放到我们电视遥控器里面,可能还能够用3~6个月。它也是属于梯次利用的一个非常具有代表性的观念。”

退役动力电池进入定点工厂之后,技术人员对它们检验检测、分类、拆分、修复或重组,使其可以应用至其他领域。据了解,在湖北武汉,部分外卖小哥,已经用上了装备有“梯次利用电池”的电

动车,每天穿行在大街小巷。

外卖快递员余峰说:“由于接单比较多,我用以前车的时候要换三四次电,现在用这个车大概一天只换一次电池,有时候甚至不用换,可以省更多时间可以跑更多单。我用手机记录了一下,它大概最多可以跑130公里。”

小余介绍,原来用的是铅酸电池,这回用的梯次电池是锂电池,性能得到了提升。据了解,武汉地区有近4000名快递员使用了这种梯次利用电池。目前的退役动力电池回收利用模式有两条路径:梯次利用和回收提取原材料。前者是将已退役的动力电池拆解重组后,应用到储能等对电池能量密度要求不高的领域;后者则是提取报废电池中的钴、镍、锂等价格昂贵的金属材料。

某新能源车电池回收白名单企业技术质量部相关负责人孔繁振说:“一般加工出来,它的镍含量为20%到40%,比如说镍在自然界里面的含量也就是1.1%,绝对是非常富有的城市矿山。”

## 建立溯源管理平台 监控废旧电池流向

不管梯次利用还是再生利

用,前提是能够监控废旧电池的流向,达到来源可查、去向可追、节点可控、责任可究的目的,从而有效监管各环节的责任落实。建立溯源管理平台,就是保证对动力电池的一个监管。

据了解,工信部已经制定了《新能源汽车动力蓄电池回收利用溯源管理暂行规定》并设立了相应的溯源管理平台。记者了解到,目前电池回收溯源工作处于刚刚起步阶段:国家溯源管理平台目前只采集到2.2万辆新能源汽车的报废信息。

据介绍,部分消费者在报废车辆时,不清楚正确合规的报废途径,选择了资质不全的中间商,或由社会人员直接拆除电池包,使得电池流入非正规渠道,这也造成了电池溯源信息的中断。据不完全统计,目前近70%的报废新能源车辆未带电池报废。

中国再生资源协会报废车回收拆解与再利用分会秘书长张莹说:“我们更加希望广大车主能够清晰地认识到新能源汽车,车辆和电池这两个是不能分开的,尽可能地把车和电池同时交给具有回收资质的企业去进行回收。”

据央视新闻客户端

# 菏泽第二届(中秋) 圈层相亲大会即将启幕

市直机关、事业单位、国有企业以及各县区的单身优秀人才的高端聚会



报名表二维码  
内含邮箱  
也可微信报名

### 报名内容(保密)模板:

女士 张 X, 电话: xxxxxxx, 1995年7月出生, 身高1.61米, XX县人, 体重55公斤, 年收入6万元, 市XX局, 本科, 未婚, 菏泽市区有房。欲寻27~29周岁、1.72米以上、有稳定工作、稳重健康、有修养、懂生活、尊老爱幼、有责任心、无不良嗜好、通情达理、诚实可靠、五官端正、善良孝顺的男士为伴。

男士 王 XX, 电话: xxxxxxx, 1993年8月出生, 身高1.85米, XX县人, 体重75公斤, 市直事业单位, 本科, 未婚, 家在菏泽城区, 未婚, 有房有车, 喜欢健身。欲寻25~28岁之间、身高1.60~1.65米、本科以上学历、未婚或离异没有孩子、有责任心真诚善良的女士为伴。

以上内容**务必真实有效**, 否则取消参与资格。对于个人资料我们给予保密, **未经个人同意不予公开内容**。

报名卡需填写**两份**, 一份为隐去姓名电话, 并将单位改成机关、事业单位或学校、医院、国企等。一份为个人真实资料, 作为内部档案保密。

另须附上**身份证件照片及生活照各一张**。  
**今年七夕相亲会已报名者不用再报名, 可直接参与。**



随着城市居民生活节奏的不断加快,很多单身朋友不得不把大量时间放在工作上,加上自己生活交往圈子有限,一时难以找到心仪的另一半。为帮助广大单身朋友,菏泽日报社决定举办第二届中秋圈层公益相亲大会。为提高精准性、成功率,本次相亲会计划圈定一些各方面条件基本相当单位单身人员参加。

### 首届相亲会部分参与单位

菏泽一中、菏泽学院、菏泽职业学院、菏泽市立医院、菏泽信息工程学校、菏泽供电公司、菏泽电厂、菏泽烟草公司、菏泽市教育局、菏泽市公安局、菏泽市中级人民法院、菏泽市人民检察院、菏泽监狱、中石油菏泽分公司、菏泽开发区管委会、菏泽高新区管委会、市自然资源和规划局、中国移动菏泽分公司、中国联通菏泽分公司、中国银行、建设银行菏泽分行、中国银行菏泽分行、安诚保险菏泽中心支公司、中国电信菏泽分公司、菏泽市卫健委、菏泽市中医医院、国家税务总局菏泽市税务局、市生态环境局、市文旅局、中国银行菏泽分行。

咨询报名热线:市直机关事业、企业单位男士:18905308202(微信同号)、女士:15965665219(微信同号)  
各县区直机关事业单位:13605306296(微信同号), 有婚史人员:17705308035(微信同号)

诚寻协办单位, 咨询热线: 18905308202 活动同时征集现场节目并招募主持人、志愿者。